

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Понятие, характерные черты и профессиональные возможности юриста....	5
2. Характер и особенности задач, решаемых юристами в экономике.....	12
Заключение.....	17
Список использованной литературы.....	18

Введение

В современных условиях развитие демократических институтов и социальных преобразований, направленных на повышение качества жизни российских граждан привели к кардинальным изменениям во всех сферах деятельности российского общества, что неразрывно связано с процессом модернизации.

Модернизация основных сфер общества, обусловленная объективной необходимостью, не может реализовываться без создания соответствующей правовой среды, определяющей алгоритм действий ее участников, правила партнерских коммуникаций.

Правовую базу модернизации экономики страны составляет сегодня пакет федеральных законов, постановлений Правительства РФ и иных нормативных правовых актов, законодательно устанавливающих нормы, направленные на активизацию предпринимательской деятельности, в том числе на упрощение самого процесса открытия собственного дела, сокращение административных барьеров, совершенствование контрольно-надзорных действий, сферы налогообложения, системы электронных торгов.

И это лишь первые шаги, адекватные стратегическим целям модернизации страны. Они требуют как анализа уже существующей правоприменительной практики, так и иных законодательных инициатив, регулирующих на качественно новом уровне взаимодействие науки и бизнеса, развитие конкурентной среды, сферы информационных технологий, инновационного менеджмента, патентного права, интеллектуальной собственности. Достижение вышеперечисленных целей и реализация поставленных в этой связи задач объективно невозможно без участия в модернизационном процессе профессионалов в области правового регулирования инноваций — юристов, обладающих надежными знаниями в перечисленных отраслях, умеющих грамотно сопрягать сложные юридические и экономические категории.

Всё вышесказанное обуславливает актуальность темы данной работы.

Целью работы является характеристика профессии юриста и его роли на развитие экономики.

Для достижения заявленной цели были поставлены следующие задачи:

1) раскрыть понятие, характерные черты и профессиональные возможности юриста;

2) выявить характер и особенности задач, решаемых юристами в экономике.

1. Понятие, характерные черты и профессиональные возможности юриста

Опираясь на действующие законы, специалист в области права — юрист помогает определить оптимальную стратегию поведения в той или иной ситуации. В настоящее время понятие «юрист» объединяет всех людей, которые профессионально занимаются юридической деятельностью.

Для того чтобы разобраться в особенностях профессии, обратимся к понятию «юрист».

Согласно толковому словарю С. И. Ожегова, юрист — специалист по юридическим наукам.

По Д.Н. Ушакову юрист — человек, занимающийся (научно или практически) юридическими вопросами¹.

Наиболее полным, отражающим суть профессии, является определение С.С. Алексеева. Он трактует данное понятие следующим образом: юрист — это лицо, сведущее в юриспруденции, обладающее профессиональными (фундаментальными и специализированными) правовыми знаниями и умеющее применять их в практической деятельности².

Таким образом, анализ показал, что единого определения слова «юрист» нет. Основными являются следующие трактовки:

- 1) человек, имеющий высшее юридическое образование;
- 2) человек, изучающий право, т.е. ученый-теоретик;
- 3) человек, применяющий право, или, другими словами, практик.

В современном мире, к большому сожалению, превалирует первая из представленных «категорий». Истоки данного феномена берут свое начало с 90-х гг. После распада СССР в связи с появлением частной собственности, налаживанием рыночных отношений профессия юриста обрела особую

¹ Значение слова юрист: Общий толковый словарь русского языка [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://tolslovar.ru>.

² Алексеев С.С. Введение в юридическую специальность / С.С. Алексеев — М.: Юрид. лит., 1976. — С. 73.

популярность. «Новое веяние» породило открытие сотен юридических вузов по всей стране. К слову, по данным Рособнадзора, в СССР юристов готовили лишь 52 вуза, а в настоящее время уже около 1211 высших учебных заведений осуществляют подготовку юридических кадров.

При выборе специальности кто-то руководствовался принципом «незнание законов не освобождает от ответственности», т.е. образование выбирал «для себя», дабы обезопасить свою жизнь от возможных последствий; кто-то увидел возможность в получении денежного вознаграждения за выполнение профессиональных обязанностей, например, за оказание юридической помощи гражданам. Так, профессия юриста стала интересна не только вчерашним выпускникам школ, но и гражданам, уже имеющим высшее образование.

На сегодняшний день юрист — одна из самых престижных профессий. Спрос на высококвалифицированных специалистов данного профиля относительно стабилен. Рынок труда готов принимать новые кадры. Но стоит отметить, что многие, кто решил связать свою жизнь с юриспруденцией, недооценивают те сложности, которые могут возникнуть в процессе трудовой деятельности. Приведем несколько примеров.

Работа сотрудников правоохранительных органов предполагает взаимодействие с людьми с девиантным поведением. Отсюда велик риск наступления синдрома «эмоционального выгорания» работника. Поэтому зачастую сотрудники, даже с большим трудовым стажем, вынуждены менять профиль деятельности в связи с нежеланием испытывать постоянные эмоциональные и психологические перегрузки.

Или другой пример, работа судьи предполагает наличие определённых личностных качеств, необходимых для эффективного выполнения профессиональных обязанностей: широкое общее и юридическое образование, высокий уровень профессиональной подготовки, умение брать на себя ответственность, толерантность, навыки эффективной коммуникации и т.д. Работник должен понимать степень возложенной на

него ответственности, ведь от его решения зачастую зависит дальнейшая жизнь людей.

Так как суд — единственный из правоохранительных органов, который применяет закон в условиях гласности для населения, на судью, действующего от имени государства, возлагается особая задача, которая заключается в обеспечении максимальных условий для повышения уровня правосознания граждан и их воспитания в духе законопослушного поведения. То есть судебный процесс предполагает не просто исследование доказательств и вынесение приговора по делу, а еще и воспитательное воздействие на участников процесса и определенные группы населения, находящиеся за пределами суда. При этом деятельность судей, соблюдение ими норм нравственности и морали контролируется общественным мнением, и любое нарушение этих норм блюстителями закона немедленно получает широкий резонанс¹.

Повышенные требования к специалистам данной профессии, на мой взгляд, оправданы, но в связи с этим многие молодые юристы сталкиваются с такой проблемой, как несоответствие личностных качеств предъявляемым требованиям. Отсюда важно еще на этапе выбора специальности рассмотреть и подчеркнуть для себя как положительные, так и отрицательные моменты предстоящей деятельности.

Приведенные примеры доказывают, что профессия юриста предполагает огромный уровень ответственности. Специалист в данной сфере зачастую «вершит» судьбы людей, различных предприятий и даже государств. И даже ежегодное увеличение числа абитуриентов, желающих получить эту профессию, не гарантирует прирост высококвалифицированных кадров данной специальности на рынке труда².

Каковы же наиболее характерные черты профессии юриста?

Во-первых, профессия юрист разнородна. Представители данной

¹ Васильев В.Л. Юридическая психология / В.Л. Васильев. — СПб.: Питер, 2015. — С. 411.

² Профессия юрист: Кто кем работает [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.kto-kem.ru>.

профессии применяют свои знания во всех сферах жизни общества. Например, в экономической жизни - юристы участвуют в решении различного рода споров, регулировании взаимоотношений между гражданами и организациями. В общественной сфере юристы помогают решать вопросы, связанные с реализацией прав граждан, обеспечивают социальную защиту. Наиболее востребованы юристы в правоохранительных органах. Должностные лица - судьи, следователи, прокуроры – наделены государством властными полномочиями для защиты интересов общества и отдельных его граждан от различных посягательств¹.

Еще одной характерной чертой профессии является интеллектуальная привлекательность. Необходимо не просто знать законы, но и уметь их применять, постоянно держать руку «на пульсе» и отслеживать все изменения, ведь постоянное стремление к самосовершенствованию, новым знаниям – неотъемлемые обязанности на пути к профессиональному успеху.

Важно отметить, что при осуществлении свои профессиональных функций в интересах государства и общества юрист руководствуется не только законом, но и своими нравственными принципами. За законность своих решений и вытекающих из них последствий юристы несут личную ответственность.

То есть независимо от лица, обратившегося за помощью, его должности и положения в обществе юрист должен принять решение в рамках закона, не учитывая чужие просьбы, мнения и указы. По этому поводу С. Строгович писал, что всякое принимаемое решение «должно быть законно и справедливо; более того, законным может быть только справедливое решение, несправедливость не может быть законной». Это правило обязательно для исполнения, так как в глазах общества в роли блюстителя закона юристы должны представлять собой образец неукоснительного их соблюдения. В противном случае вера в законность и возможность правовой

¹ Жалинский А.Э. Профессиональная деятельность юриста: Введение в специальность: учеб. пособ. / А.Э. Жилинский. - М.: ВЕК, 2007. – С. 111.

защиты будет утрачена².

Всякое отступление от закона, его искаженное толкование и как следствие применение, уже по сути своей безнравственны. Они противоречат не только правовым нормам, но и нормам морали, профессиональной этики юриста.

Юрист сталкивается с различными проблемами в своей работе, решение которых требует определенной идеологической базы, гарантирующей выполнение их своего долга перед государством. Ведь юрист, в первую очередь, должен служить своему народу и государству.

На юриста возложен огромный уровень ответственности. Прежде всего, в руках специалиста находятся судьбы людей, предприятий и даже государств. Юристы выступают защитниками прав и свобод человека. Именно от их решений зависит многое, как судьбы людей, их имущественные и неимущественные отношения, устойчивость экономики, порядок в стенах государства, безопасность граждан и многое другое. Одна ошибка юриста может оказать негативное влияние на правопорядок и законность.

В современной России, где происходят глубокие модификации и изменения в общественной жизни, быстро меняются общественные отношения, приводится в соответствие с поставленными временем задачами структура органов государственной власти. Множество нормативно-правовых актов, принимаемых в нашей стране во всех сферах, свидетельствуют о цели государства в урегулировании всех социально значимых сторон общественной жизни. Здесь перед юристами ставится сложная задача в процессе создания правовых норм, опираясь на научные выводы, труды ученых, практические рекомендации и предложения, связанные с правотворческой политикой

² Проблемы судебной этики / Е. А. Зайцев, Я. С. Киселев, Ю. В. Корневский, М. С. Строгович; под ред. М. С. Строгович. - М.: Наука, 1974. – С. 28.

государства.

Анализ исследований показывает, что общество предъявляет следующие основные требования к юристу, который способен эффективно осуществлять правоприменение.

Для этого он должен обладать следующими **умениями**:

- 1) определять фактические обстоятельства дела в достаточно короткие сроки;
- 2) собирать, представлять доказательства, имеющие значение для дела;
- 3) умение оценивать доказательства, имеющие значение для дела;
- 4) на основе всей совокупности доказательств делать вывод о наличии или отсутствии обстоятельств, имеющих значение для дела; умение на основе установленных фактических обстоятельств дела определять характер искомого правоотношения;
- 5) на основе определения характера спорного правоотношения, определять какими нормами может быть урегулировано данное правоотношение. Это умение базируется на знании предметов правового регулирования различных отраслей и институтов права;
- 6) осуществлять поиск нужной нормы в огромном массиве нормативно – правовых актов и международных договоров;
- 7) толковать нормы права, а также акты индивидуальных предписаний;
- 8) обладать самой полной информацией относительно внесенных в нормативно – правовую базу изменений и дополнений;
- 9) критически оценивать искомую правовую норму с позиции ее действительности, а также действий во времени, в пространстве и по кругу лиц, применительно к конкретному случаю;
- 10) знать правила разрешения юридических коллизий и уметь их использовать в правоприменительной деятельности¹.

¹ Осипов М.Ю. Эффективность правотворчества, реализации права и правоприменения / М.Ю. Осипов // Правоведение. – 2011. - № 1. – С. 90.

Понятно, что моментальное выполнение этих требований невозможно, так как это также представляет собой определенный процесс накопления профессиональных знаний и опыта.

Таким образом, перед нами теоретически предстает **идеальная модель современного юриста**, который сегодня бесспорно вольется в число самых активных и передовых юристов, а от наличия умений, навыков, опыта и профессионализма во многом зависит и эффективность его деятельности.

Сегодня в России более чем когда-либо происходит специализация профессии юриста. Судья, прокурор и следователь прокуратуры, адвокат и работники адвокатских юридических контор, нотариус, работник силовых ведомств (МВД России, ФСБ России и др.), юрисконсульт, специалист юридической фирмы, юрист в системе управления, юрист — научный работник, эксперт и др. — это далеко не полный перечень групп профессий юриста. При всем отличии работы нотариуса от работы следователя пропоследних — от работы служащих социального обеспечения, — все они являются юристами одного содружества, которое стоит на страже законности и правопорядка, защиты и охраны прав и свобод граждан.

Профессиональная юридическая работа обеспечивает сложившуюся социальную структуру: пенсионное обеспечение, средства массовой информации, сельское хозяйство, сферу борьбы с преступностью, социальное обслуживание населения и др.

2. Характер и особенности задач, решаемых юристами в экономике

С развитием рыночных отношений, с изменением экономической сути поведения граждан и расширением круга охраняемых ценностей произошли перемены и в сфере приложения труда юриста, и в содержании его профессиональной работы. Крупные коммерческие организации (банки, страховые и инвестиционные компании, аудиторские фирмы и др.) заинтересованы в привлечении высококвалифицированных юристов.

Существует несколько статусов юристов, работающих в экономике. Первая группа — это юристы, которые могут выполнять действия, связанные с экономикой. К ним относятся значительная часть адвокатов, нотариусы, судьи общих судов и др. Вторая — юристы, рассматривающие споры либо осуществляющие контрольно-надзорные функции (арбитражные судьи, следователи, прокуроры, оперативные работники и др.). Третья группа — это юристы, специализирующиеся на работе в экономике, а именно работники юридических фирм, адвокаты, занимающиеся предпринимательскими делами.

Профессия юриста в сфере экономики в отечественной литературе ранее практически не разрабатывалась и не освещалась. Наиболее часто юристы по образованию работают в таких сферах общей деятельности: торговля, банковское и страховое дело, управление юридическими лицами, т.е. акционерными обществами, обществами с ограниченной ответственностью, а также государственное администрирование.

В новых экономических реалиях в российских организациях проблемные ситуации в текущей деятельности только увеличатся. Во-первых, очевидно, что в кризисной экономической ситуации усилятся проблемы с платежеспособностью организаций и, как следствие, возрастет число судебных споров по возникшим долгам и количество судебных дел о банкротстве. Во-вторых, в связи с установившимися ценами на нефть, бюджетный дефицит вынудит правительство принимать меры к повышению

собираемости налогов, при этом будет усилено административное давление на бизнес в части исполнения налоговых обязанностей. В-третьих, жесткие экономические условия будут способствовать возрастанию тренда на укрупнение бизнеса: одни бизнесы будут вынуждены продаваться, другие, наоборот, объединяться с целью получения совокупного эффекта. В-четвертых, также останутся все те проблемы и задачи, которые стояли перед бизнесом в более спокойные времена, в том числе и договорная работа, которая ведется в организации все время ее существования.

В таких условиях работодатели формируют запрос на наем бизнес-ориентированных юристов, обладающих не только знаниями в области юриспруденции, но и в сфере экономики, финансов, основ управления и IT-технологий. Необходимый уровень технологичности, умение понимать бизнес-процессы, решать управленческие задачи сегодня являются необходимыми составляющими для успешной юридической карьеры. К юристам, обеспечивающим функционирование хозяйствующих субъектов, предъявляются высокие профессиональные требования, вытекающие из необходимости наличия комплексных знаний и навыков в различных отраслях материального и процессуального права¹.

Кроме этого, «в современных условиях персонал организации выступает как ценный ресурс, стоимость профессиональных качеств и компетенций которого неуклонно возрастает благодаря овладению сотрудниками новыми знаниями, практическими навыками и умениями»².

Непосредственно деятельность юриста в экономике – это выполнение правовых услуг, необходимых для физических и юридических лиц, коммерческих и некоммерческих организаций, при осуществлении ими предпринимательской деятельности.

¹ Настольная книга руководителя организации: правовые основы: практическое руководство / И.С. Шиткина отв. под ред. - Москва: Юстицинформ, 2016. – С. 219.

² Гордеева О.Г. Стратегический учет трудовых ресурсов организации / О.Г. Гордеева // Экономические, правовые, организационно-управленческие аспекты развития трудовых ресурсов в современных условиях глобальных рисков: Сборник материалов Международной научно-практической конференции (10 февраля 2016 г.): в 2-х ч. – Чебоксары: ЧКИ РУК, 2016. – Ч. 1. – С. 126.

Также к обязанностям юристов в сфере экономики относятся: полное либо частичное ведение документации организации, получение необходимых лицензий и сертификатов, планирование и оформление различных сделок и договоров, также юрист должен представлять интересы своей компании в суде, если в этом есть необходимость и т.д.

Исходя из всего вышесказанного, роль юристов в народном хозяйстве существенно изменилась. Возросли требования, ответственность, усложнился круг задач. Если раньше собственность была едина и юристы стояли на страже государственной собственности, то сейчас они должны отстаивать интересы и акционеров, и клиентов, и организаций, защищая их в повседневной работе, арбитражных спорах, гражданских и уголовных судах. Возросшие требования к современным юристам предполагают и наличие у них определенных деловых и человеческих качеств: выдержки, терпения, способности к убедительной аргументации, четкого знания своих полномочий и полномочий внешних организаций, с которыми им приходится взаимодействовать.

Успешные юристы, готовясь к защите клиентов или хозяйствующих субъектов в арбитражном суде, руководствуются следующими правилами:

- наизусть знать свои документы, особенно слабые стороны своей ситуации (и документов), чтобы не упоминать о них;
- знать сильные стороны своей ситуации и многократно их упоминать, акцентируя внимание судей;
- не обращать внимания на эмоциональные реплики контрагентов (как будто их и не было);
- до самого последнего момента не раскрывать своих аргументов (козырей), чтобы они были неожиданными для контрагентов;
- говорить уверенно, не сомневаясь в правильности своих утверждений;
- обозначать свой статус максимально высоко как профессионала и сотрудника компании.

Опытные юристы, защищая интересы компании в арбитражном суде, не должны думать о том, как оправдать ожидания своих руководителей. Они должны думать, как извлечь максимальную пользу для организации в каждом конкретном случае. Только тогда они будут эффективны.

Юристы не должны растворяться в коллективе, они должны занимать особую, обособленную позицию, всегда оставаясь на страже интересов работодателя и компании в целом. Любая профессиональная работа юрисконсультантов должна быть согласована с руководителями: кому, когда и как оказывать юридическую помощь, каким образом эта работа будет оплачена. Кроме того, руководители должны видеть, что юристы постоянно отслеживают такой огромный объем меняющейся информации, что свободного времени на какую-либо побочную деятельность у них просто физически нет. Другими словами, если юристам поручить какое-либо дело, не связанное с основной нагрузкой, они будут вынуждены делать его в ущерб основной, профессиональной деятельности.

Постоянное повышение квалификации – неотъемлемая часть профессиональной работы успешных юристов на предприятии. Еще одно условие успеха юристов – это способность обучать сотрудников фирмы.

Очевидно, что современная жизнь в условиях рыночной экономики предъявляет к юристам гораздо более высокие требования, чем это было в советскую эпоху. Советское законодательство почти не менялось на протяжении десятилетий, основная суть его заключалась в защите государственной собственности, государственные и общественные интересы всегда ставились выше частных. До эпохи приватизации собственность была едина, и арбитражные споры носили довольно условный характер, так как собственник был один – государство.

Современным руководителям нужны консультанты, имеющие свое мнение и умеющие его отстаивать для пользы общего дела.

Юристы в сегодняшних рыночных условиях должны учитывать еще один важный момент. Руководители предприятий всегда смотрят только

вперед, их раздражает все, что мешает развитию, мешает этому движению, а юристы на практике погружены в текущую ежедневную деятельность компаний. Зачастую им трудно понять и принять инновационные идеи работодателя. Новые идеи – это всегда нестандартный подход, нестандартные решения, дополнительная нагрузка.

Однако если фирма не развивается, она неизбежно погибает. Поэтому одна из важнейших задач юристов, одно из условий их успешной работы – обслуживать инновационные идеи работодателей, обеспечивать легитимность развития компаний.

В заключение хотелось бы привести пример, как первые руководители самых разнообразных компаний схожим образом формируют свои требования к юристам. Например, их раздражают в работе два типа юриста. Один – пессимист, который обвинительным тоном сообщает, что «все нельзя». Другой – оптимист, который говорит, что «все просто, нет проблем», но в судах не способен противопоставить оппонентам свои аргументы и проигрывает один процесс за другим. Должна быть золотая середина между этими крайними типажам.

Ни у кого не вызывает сомнений, что юристы должны хорошо знать сферу деятельности предприятия, на котором работают. Если это банк – знать банковское дело, внешнеэкономическую деятельность; если это производственная фирма – знать особенности этого производства и материального обеспечения, таможенное законодательство; если это риэлтерская фирма – знать все тонкости торговли недвижимостью и оформления договоров с клиентами. Юристы всех предприятий, кроме того, должны знать трудовое право и гражданское законодательство. Современный мир диктует также необходимость изучать Уголовно-процессуальный кодекс РФ¹.

¹ Исакова Ю.В. Роль экономических знаний в деятельности юриста [Электронный ресурс] / Ю.В. Исакова // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. XXXIII междунар. студ. науч.-практ. конф. № 22(33). – Режим доступа: [https://sibac.info/archive/meghdis/22\(33\).pdf](https://sibac.info/archive/meghdis/22(33).pdf) (дата обращения: 07.01.2018)

Заключение

Одной из наиболее востребованных профессий в современной России является юрист, так как роль и значение профессии юриста с каждым годом в обществе возрастает незамедлительно. Юрист – это эксперт в отрасли права, получивший юридическое образование и знающий законы и нормы права.

В условиях рыночных отношений существенно возросли роль и значение правового обеспечения предпринимательской деятельности. Это одно из самых перспективных направлений развития карьеры юриста. Юридическое обслуживание предпринимателей является в настоящий момент престижной и разноплановой деятельностью, основанной на применении норм различных отраслей законодательства РФ.

К обязанностям таких юристов относится полное либо частичное ведение документации организации, получение необходимых лицензий и сертификатов, планирование и оформление различных сделок и договоров, также юрист должен представлять интересы своей компании в суде, если в этом есть необходимость.

К юристам, обеспечивающим функционирование хозяйствующих субъектов, предъявляются высокие профессиональные требования, вытекающие из необходимости наличия комплексных знаний и навыков в различных отраслях материального и процессуального права. Современный юрист должен обладать не только знаниями в области юриспруденции, но и основами знаний в сфере экономики, финансов, основ управления и IT-технологий. Необходимый уровень указанных знаний в смежных областях, умение понимать бизнес-процессы, решать управленческие задачи сегодня являются необходимыми составляющими для успешной юридической карьеры¹.

¹ Предпринимательское право Российской Федерации / Под ред. Губина Е.П., Лахно П.Г. М.: Юристъ, 2015. – С. 744.

Список использованной литературы

1. Алексеев С.С. Введение в юридическую специальность / С.С. Алексеев — М.: Юрид. лит., 1976. - 256 с.
2. Васильев В.Л. Юридическая психология / В.Л. Васильев. — СПб.: Питер, 2015. - 608 с.
3. Гадаев В.Ю. Проблема духовно-патриотического воспитания молодежи в условиях противоборства идеологии / В.Ю. Гадаев // Гуманитарное знание и духовная безопасность: сборник материалов Международной научно-практической конференции. — Махачкала: ЧГПУ, АЛЕФ, 2015. – С. 96-112.
4. Гордеева О.Г. Стратегический учет трудовых ресурсов организации / О.Г. Гордеева // Экономические, правовые, организационно-управленческие аспекты развития трудовых ресурсов в современных условиях глобальных рисков: Сборник материалов Международной научно-практической конференции (10 февраля 2016 г.): в 2-х ч. – Чебоксары: ЧКИ РУК, 2016. – Ч. 1. – С. 124-129.
5. Гура Г.М. Юрист – это стиль жизни / Г.М. Гура // Актуальные проблемы развития вертикальной интеграции системы образования, науки и бизнеса: экономические, правовые и социальные аспекты: Материалы II Международной научно-практической конференции. — М., 2014. - С. 25-29.
6. Жалинский А.Э. Профессиональная деятельность юриста: Введение в специальность: учеб. пособ. / А.Э Жилинский. - М.: ВЕК, 2007. – 127 с.
7. Значение слова юрист: Общий толковый словарь русского языка [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://tolkslovar.ru>.
8. Исакова Ю.В. Роль экономических знаний в деятельности юриста [Электронный ресурс] / Ю.В. Исакова // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. XXXIII междунар. студ. науч.-практ. конф. № 22(33). – Режим

доступа: [https://sibac.info/archive/meghdis/22\(33\).pdf](https://sibac.info/archive/meghdis/22(33).pdf) (дата обращения: 07.01.2018)

9. Картинкина С.Н. Особенности профессии юриста и её нравственное значение / С.Н. Картинкина, Т.С. Садкевич // Реакция региональной экономики на внешние вызовы: материалы межвузовской научно-практической конференции. – М., 2016. - С. 200-203.

10. Лукомец М.И. Роль экономических знаний в формировании компетенций юриста / М.И. Лукомец // Практико-ориентированное обучение: опыт и современные тенденции: Сборник статей по материалам учебно-методической конференции. — М., 2017. - С. 298-299.

11. Морозова А.С. Введение в профессию «юрист» / А.С. Морозова, Е.В. Плахтий, С.В. Слукин. — Екатеринбург, 2015. – 145 с.

12. Настольная книга руководителя организации: правовые основы: практическое руководство / И.С. Шиткина отв. под ред. - Москва: Юстицинформ, 2016. - 506 с.

13. Предпринимательское право Российской Федерации / Под ред. Губина Е.П., Лахно П.Г. М.: Юристъ, 2015. - 1001 с.

14. Проблемы судебной этики / Е. А. Зайцев, Я. С. Киселев, Ю. В. Кореневский, М. С. Строгович; под ред. М. С. Строгович. - М.: Наука, 1974. - 272 с.

15. Профессия юрист: Кто кем работает [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.kto-kem.ru>.

16. Сериева М.М. Профессия – юрист / М.М. Сериева // Гуманитарный трактат. -2017. -№ 14. - С. 12-14.

17. Тарасов М.Е. Правовое обеспечение рыночных отношений и предпринимательства в современной России / М.Е. Тарасов // Региональная экономика: теория и практика. – 2012. - №17. – С. 17-21.